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Отже, ефективність бібліотечної роботи в закладі середньої освіти пов’язана з тим, 
наскільки серйозно ведеться пропаганда літератури, що формує активну життєву позицію 
школярів, науковим підходом до роботи, плануванням і розробкою перспектив, якісним 
комплектуванням фонду бібліотеки, використанням всіх можливостей форм і методів 
роботи шкільної бібліотеки з розвитку інтересу до читання в учнів.  

Список використаних джерел: 
1. Заліток Л. М. Книжка як засіб виховання молодших школярів у педагогічній 

спадщині В. О. Сухомлинського : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 13.00.01 / Людмила 
Михайлівна Заліток; Ін-т педагогіки НАПН України. – Київ, 2011. – 20 с 

2. Словник нових бібліотечних термінів (Електронний ресурс)/ Упр. культури, 
туризму та охорони культурної спадщини Дніпров. район. у м. Києві держадмін.; ЦРБ ім. 
П. Г. Тичини; уклад. В. М. Осипенко. – Київ, 2013. – Текстові дані. – Режим доступу: 
http://ru.calameo.com/read/000693638d7bc4c171c7c. 

 
Петрик Мирослава Аліківна,  

м. Рівне  
Особливості розумового виховання учнів початкових класів  

в педагогічній спадщині В. О. Сухомлинського 
 

Реформування сучасної української освіти, що здійснюється у відповідності з 
вимогами сучасних нормативно-правових документів, потребує принципової зміни підходів 
до освітнього процесу як загалом, так і до окремих його елементів. Зокрема ці зміни вже 
враховані в сучасній концепції освіти «Нова українська школа», де акцентується увага на 
формуванні ключових та предметних компетентностей, а також на необхідності та 
перспективності розумового виховання учнів молодшого шкільного віку, а це у свою чергу 
неможливо без урахування існуючого вітчизняного та зарубіжного педагогічного досвіду. З 
огляду на це цінними є теоретичні положення та практичні здобутки відомого педагога 
Василя Олександровича Сухомлинського у галузі розумового виховання учнів, який 
прагнув, щоб початкова школа стала «школою» мислення, фундаментом творчих 
розумових сил учнів [1]. Система розумового виховання педагога з кожним роком набуває 
все більшої педагогічної значущості та привертає все більше уваги широкої наукової й 
педагогічної громади як в нашій країні, так і за кордоном, адже сучасний етап розвитку 
суспільства висуває нові вимоги до організації освіти.  

У педагогічній спадщині В. О. Сухомлинського проблема розумового розвитку постає 
як категорія педагогіки, психології, філософії. У працях «Виховання особистості в школі», 
«Сто порад вчителеві», «Павлиська середня школа», «Розмова з молодим директором 
школи», у статтях «Гармонія трьох начал», «Розумова праця в процесі навчання», 
«Розвиток індивідуальних здібностей і нахилів учнів», «Вчити вчитися» та інших великий 
педагог з різних точок зору розглядає проблему розумового розвитку школярів. 

Важливим складником всебічного розвитку особистості дітей молодшого шкільного 
віку є розумове виховання. Мета розумового виховання полягає в забезпеченні засвоєння 
учнями початкової школи основ наук, розвитку їх пізнавальних здібностей, формуванні на 
цій основі наукового світогляду. Важливе значення мають також оволодіння основними 
мисленнєвими операціями (аналізом, синтезом, порівнянням, узагальненням та ін.) і 
вироблення вмінь та навичок, культури розумової праці.  

Як зазначив В. О. Сухомлинський, розумове виховання – це дуже складний процес, що 
включає в себе становлення світоглядних переконань, ідейної та творчої цілеспрямованості 
розуму в тісному поєднанні з працею, суспільної активності особистості, що гармонійно 
поєднує в собі навчально-виховний процес в школі і житті суспільства [4]. 
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Важливим для розвитку об’ємності і гнучкості розуму є єдність знань і вмінь, про що 
писав педагог: «Знати – це перш за все уміти користуватися знаннями» [4, с. 280]. 

Найважливішим засобом формування розумових навичок є навчання, у процесі якого 
відбувається розумове становлення. «Як без азбуки людина не може читати, так без 
розумового розвитку, без гнучкої, живої думки неможливе розумове виховання». На багато 
численних переконливих прикладах Василь Олександрович показав, що успіх виховної 
роботи залежить від багатьох факторів [3; 4]. 

Вчений підкреслювив, що дуже важливо, щоб засвоєння перших наукових істин 
відбувалося не за підручником, який часто гасить чуттєві враження, засушує уяву і 
фантазію, притупляє емоції, не завжди запалює іскорку мислення, а з джерел природи, що 
найвірніше сприяє розвитку особистості [3].  

У своїх працях В. О. Сухомлинський розкриває різні джерела розумового розвитку 
дітей, зокрема для ефективного та продуктивного освітнього процесу великий педагог 
використовував такі засоби розумового виховання як казка, праця, гра й природа. Але 
найголовнішим із них вважає природу, оскільки краса природи загострює сприймання і 
пробуджує мислення дітей [4, с. 238]. Педагог проводив уроки на природі, які згодом стали 
відомими у всьому світі як «Школа радості під блакитним небом», які і зараз є одними із 
провідних форм організації навчально-виховного процесу у Новій українській школі. Зміст 
розумового виховання в Павлиський школі переконує в тому, що найголовнішим у 
вчительській діяльності є знання дитини [4, с. 203]. В. О. Сухомлинський вважав дуже 
важливим, щоб перші істини діти отримували з оточуючого світу, щоб дитину через світ 
природи вводили в світ суспільних відносин.  

У книзі «Серце віддаю дітям» Василь Олександрович описав систему своєрідних 
«уроків мислення» серед природи, що проводились у Павлиській середній школі. На цих 
уроках учням пропонувалися завдання на основі спостережень у природі, які потребували 
активного мислення. Завдяки таким завданням діти «замислюються над причинами явищ, 
починай розуміти загальний зв’язок у природі, вчаться аналізувати і синтезувати, роблять 
припущення і перевіряють їх на практиці» [5, с. 253]. 

У розумовому вихованні В. О. Сухомлинський важливе місце відводив малюванню, 
кресленню, музиці, творчості. На уроках образотворчого мистецтва, педагог зазначив, що 
потрібно не лише вчити дітей законам пропорції, перспективи, але й давати простір для 
уяви, не ламати дитячої мови казкового бачення світу [2]. 

Василь Олексадрович велику увагу приділяв дослідницькому характеру розумової 
праці. Це важливо не тільки через те, що учні мають справу з наочними сторонами 
предметів і явищ, але й тому, що це є добрим стимулятором для активізації наявного у них 
запасу знань [3]. Оскільки спостерігаючи, думаючи, вивчаючи, зіставляючи, діти знаходять 
істину або ж бачать, що для відкриття істини потрібні нові спостереження, потрібне 
читання, експериментування. 

Ефективність методів навчання оцінювалася В. О. Сухомлинським на основі того, «... 
наскільки вони сприяють процесу загального розумового розвитку дитини, якою мірою 
процес навчання є водночас процесом розумового, морального, ідеологічного, естетичного 
виховання» [4, с.238]. 

Педагогічна спадщина видатного педагога не втратила актуальності і є справжньою 
скарбницею ідей та знахідок для творчого вчителя. Розумовий розвиток дитини за Василем 
Олександровичем виступає як процес, що має історичну та соціальну природу, всі основні 
етапи розвитку якого обумовлені особливостями передання суспільного досвіду.  

Таким чином зазначимо, що розумове виховання неможливе без спеціального, 
спланованого, постійного розвитку розумових сил і здібностей дітей.  
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Попова Анна Вікторівна,  

 м. Рівне 
Дитиноцентризм як пріоритетний принцип освітнього процесу 

в новій українській школі 
 

Сучасна початкова школа орієнтована на дитину, яка прагне до знань. А ми, вчителі, 
повинні створити сприятливі умови для саморозвитку, розвитку індивідуальних творчих 
можливостей та самореалізації особистості. 

Розвиток творчої особистості потребує необхідних умов, від яких залежить 
становлення дитини як особистості. Цьому сприяє навчально-виховний процес з 
індивідуальними підходами та вимогами до кожного учня, надання максимальних 
можливостей для розкриття, виявлення творчих здібностей. 

Сучасна початкова школа повинна нести радість пізнання, задоволення від кожного 
уроку, заняття, діти вчаться в колі поваги, взаєморозуміння, підтримки, без примушення. 
Українська дитина в сучасних умовах дуже вразлива, тому треба знаходити підхід до 
кожної, щоб розбудити зацікавленість, стати на сторону дитячих інтересів, підходити до 
кожного з ласкою, задовольняючи їхні потреби. 

Головна думка ідеї дитиноцентризму – навчання та виховання максимально 
наближене до здібностей і особливостей кожної дитини. Напрями дитино центризму, 
визначені чинними державними документами в галузі освіти: 

 свобода педагогічної творчості; 
 активність учнів в освітньому процесі; 
 інтереси учнів, створення навчального середовища, яке б перетворило навчання на 

яскравий елемент життя дитини; 
 практична спрямованість навчальної діяльності; 
 обов’язкове врахування інтересів кожної дитини; 
 забезпечення свободи і права дитини в усіх проявах її діяльності; 
 урахування її вікових та індивідуальних особливостей; 
 забезпечення морально-психологічного комфорту дитини. 
У кожній дитині природою закладені певні здібності, але розкриваються вони у 

кожного по-різному. У одних проявляються дуже виразно, а у інших можуть дрімати. Тому 
завдання педагогів спільно з батьками – не дати їм згаснути. Бо кожна дитина, то є зірочка, 
яку треба запалити своєчасно. Ми повинні добре знати, що діти із задоволенням виконують 
спільну, дослідницьку роботу, прагнуть самостійності, розв’язують проблемні завдання, 
або ті, які вимагають кмітливості, творчості. 

Дитина повинна не тільки засвоїти певну суму знань, а й навчитися спостерігати, 
порівнювати , міркувати. А досягнути цього можна лише засобами, що активізують 
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